

我和大同的故事

刘志尧：

情系左云山水 传扬家乡文化

受访者感言

作为一个土生土长的左云人，没有理由不爱家乡，由于有地域的优势，家乡的历史文化就该由本地文化人去深入挖掘整理并弘扬，我尽力让沉没于史海中的左云历史文化鲜活起来，让沉寂在山野里的长城受人重视。



刘志尧在左云长城考察

刘志尧在市内长城论坛上发言
(照片由受访者提供)

刘志尧在《中国影像方志·左云篇》栏目做讲解

市图书馆游山西·读历史系列网络讲座近日推出了我市知名学者、左云长城学会会长刘志尧主讲的《情系左云 倾听长城》，风趣而视角独特的讲座深受网民追捧。事实上，刘志尧不仅在左云长城文化研究领域有建树，他立足于家乡，对于魏晋南北朝史学的研究、王昭君文化的研究等都有独到深入的见解，并深受学界重视。

刘志尧说，这一切源于他刚参加工作时一句人们的口头禅，当年他当兵转业到左云县政府机关，人们常用“左云有煤没文化”来自嘲，可刘志尧内心深处却对这种说法不赞同。有一次他从报纸上看到一位美术家的速写画居然画的是左云的空心箭楼，心里十分激动，欣喜于外地的美术家能喜欢左云的历史文化建筑。后来刘志尧调到左云威鲁乡当乡长，有机会认真地考察威鲁乡的长城资源。2001年刘志尧调到左云文联当主席时，他已经对左云的历史文化资源了然于心，左云有多少汉代障亭、汉墓、北魏皇陵、明代长城及烽燧他都清楚，他延续军人雷厉风行的作风扭转“左云有煤没文化”的误解，但在左云一煤独大的时候发展文化，面临的困难可想而知。他主持起草申报左云为山西省历史文化名城，申报左云摩天岭长城为省级风景名胜区，都获得成功，这让左云人信心大增，同时也为左云煤炭大县打上了文化的底色。刘志尧还打报告修缮濒临倒塌的镇宁空心箭楼，建议修建沿长城43公里旅游公路，这些建议都被采纳得以实现，并让左云的长城资源广为人知。如今，摩天岭长城和镇宁空心箭楼成为游客到左云的

首选，而且该县也成为全市第一个有沿长城旅游公路的县。

刘志尧还策划了“左云文艺作品晋省汇展”“中国与世界摄影家边塞文化采风活动”等大型文化活动，让全国各地的文化人深度了解左云。刘志尧坦言，在文化苦旅这条路上他并不孤独，由于有众多和他一样热爱家乡且竭尽全力改变家乡文化面貌的有志之士，也渐渐地改变了“左云有煤没文化”的文化认知。他任左云三晋文化研究会会长期间，主持编写的《边塞文化论》《左云石刻大全》《左云文萃》《晋方言》《左云楞严寺》《左升传》《左云人物志》《左云文化艺术人才》等提升了左云地域文化的历史品位，让左云成为全市公认的人口小县文化大县。

退休后的刘志尧退而不休，加大了实地考察力度。2013年冬，刘志尧受山西省长城保护研究会之托，带一个小组冒着严寒，丈量踏访考察大同镇明长城七十二城堡，写出翔实报告，之后形成一部40万字的专著。常年野外考察跋山涉水、栉风沐雨，但他乐此不疲，通过实地考察研究，刘志尧提出了左云有7个朝代长城的论断，并论证了左云白羊古城为2600年前白羊王所筑之城，为晋北地区最早的古城之一。刘志尧对于长城的研究，得到中国科学院地理研究所的认可，2016年委托他撰写了25万字的《大同长城与城堡》一书。2018年，刘志尧被评为山西省长城保护研究十大杰出人物之一。如今，67岁的刘志尧出版个人专著14本约400万字，其中有史学著作《大同文明看左云》《左云史话》等10多部。 本报记者 崔莉英

减少人员流动和聚集

门诊慢特病(大额疾病)鉴定时效延长

本报讯 (记者 高燕) 昨日，记者从市医保中心获悉，根据常态化疫情防控工作要求，市医保中心优化医疗保障经办服务，推出常态化便民服务措施，我市延长门诊慢特病(大额疾病)鉴定时效，同时此类参保患者门诊就医购药，继续执行“长处方”报销政策。

市医保中心相关工作人员告诉记者，我市门诊慢特病(大额疾病)的鉴定工作由各定点医院鉴定委员会组织，每两个自然年度鉴定一次。为减少人员流动和聚集带来的感染风险，市医保中心

延长门诊慢特病(大额疾病)鉴定时效，对2019年1月1日至2019年12月31日期间，已经由定点医院鉴定的门诊慢特病(大额疾病)将延长至2021年3月31日前有效。

同时，为保障参保患者长期用药需求、减少就医配药次数，我市对于“诊断明确、病情稳定、需要长期服用治疗性药物”的门诊慢特病(大额疾病)参保患者，继续执行疫情期间“长处方”报销政策。经定点医疗机构鉴定，已纳入我市门诊慢特病(大额疾



病)管理的参保患者，在门诊就医购药时，定点医疗机构诊治医生根据患者实际情况，可以增加单次处方用药量，将处方用药量放宽至3个月。参保患者在定点医疗机构门诊购药时，直接刷社会保障卡报销结算即可。

提前一周

我市中小学期末考试时间有调整

本报讯 (记者 田雁) 1月11日，大同市教育科学研究中心公布我市本学期末各年级教学质量监测时间。

根据市委、市政府及市教育局疫情防控的统筹安排，我市各类学校放寒假时间已做调整，本学期末的各年级教学质量监测时间也做出相应调整。具体调整如下：高一年级测试时间调整至1月20、21、22日，阅卷时间为22日至23日12:00；初中七、八年级测试时间调整至1月18、19日，阅卷工作随扫描进度随时开放，要求最晚于1月20日20:00前完成所有阅卷任务；小学五、六年级测试时间调整至1月18日，阅卷时间为1月19日至20日12:00，21日各县区、市直小学向市教科研中心上报成绩数据；大同市与晋中市高三年级联考时间不变，仍为1月26、27日。此外，各小学自行安排一到四年级考试时间，基本都在15日完成。

由于时间紧迫，所有和测试相关的工作都将提前进行，制卷、网络阅卷的前期工作以及考后的阅卷时间将进行压缩。为此，市教科研中心要求，各县区教育局、市直各中小学校要在做好疫情防控工作的同时，组织好本县区、本学校的各年级测试工作，按照相关要求，认真高效地完成测试工作，同时确保测试数据真实有效。

紧张摄制

两台网络春晚春节期间与观众见面

本报讯 (记者 崔莉英) 记者12日从市委网信办获悉，为丰富群众春节文化生活，由市委网信办主办的《世界大同网络春晚》和《大同黄花好粮美食春晚》正在紧张摄制中，春节期间将以网络播放的形式与观众见面。

《世界大同网络春晚》是以网络文艺的形式展现，摄制组目前在全市各个景点取景拍摄，表演者在市内知名景区景点表演声乐、舞蹈、器乐演奏和武术等节目。为让晚会可看性更高，节目组还邀请国外或在国内其他城市的大同人，同一时间在各自所在的城市表演文艺节目，后期将通过剪辑组合在一起，为观众呈现丰富的视听盛宴。据悉，所有拍摄将于本月底完成，春节期间，在腾讯、优酷、抖音、快手等网络平台与观众见面，将把大同地域文化特色和城市形象以及旅游资源展示给网友，扩大“中国古都 天下大同”的文化影响力。

《大同黄花好粮美食春晚》是从游客角度，展现大同黄花之美、大同好粮之盛、大同美食之名，以此打造大同美食之都新名片。节目组走入我市各个特色饭店、好粮基地、加工厂等，通过游客的吃、购、游等，展示大同的美食、好粮和黄花资源。目前，浑源凉粉、云州区黄花、广灵豆腐干等名吃已拍摄完成。

据了解，这两台春晚非常接地气，体现了群众的参与性，旨在宣传大同旅游资源，展示大同的美食文化，让网友通过轻松娱乐的形式了解大同。



快捷互动 立体权威

关注“大同晚报”
官方微博